

现代快报诉今日头条案成关注焦点，传统媒体与新媒体之间如何合作共赢？

大咖齐聚，共话媒体版权保护生态

“2019中国报业版权研讨会”今天将在南京举行，业界、学界及司法界的各路大咖齐聚，共同探讨媒体版权保护问题。现代快报诉今日头条获赔10万元一案成了各界人士关注的焦点，大家认为这一案例具有标杆意义。不少与会专家表示，该案不但在法律上对媒体版权保护做出了较好的回答，对于传统媒体与新媒体之间如何合作共赢也提出了新的课题。

见习记者 阿里亚 现代快报+/ZAKER南京记者 顾元森 陶维洲 胡玉梅/文 赵杰/摄

4篇文章获赔10万很有典型意义

中国知识产权法学研究会常务理事、华东政法大学知识产权学院教授丛立先表示，现代快报诉今日头条案，对于新闻作品与时事新闻的区别给出了比较好的司法回答，同时对新闻作品的版权价值体现在赔偿数额方面，也做出了比较好的回答。该案对推动传统媒体与新媒体之间的合作关系、厘清侵权边界也有积极意义。

全国人大常委会法工委民法室孙艺超表示，现代快报诉今日头条案很有典型意义。该案明确了著作权人是受法律保护的，这种权利受到侵犯，侵权者就要承担相应的法律责任。一件作品产生后，有它的价值，其价值与传播范围是密切相关的。在这方面，传统媒体与新媒体并不是对立的，双方可以共同努力，既促进媒体版权产业的发展，又保护著作权人。

“传统媒体和新媒体之间，一直处于竞争和合作关系，在这种关系中，传统媒体处于相对弱势状态。但现代快报诉今日头条胜诉，打破了这种局面，意义重大。”中国报业协会对外合作部主任钱鹏飞说，现代快报诉今日头条胜诉，让传统媒体意识到通过依法维权来争取自身

的版权利益，而且说明，通过法律途径来维权是可行的；同时，这次胜诉，反过来促进了新媒体主动通过合法的形式获得版权，从而形成传统媒体和新媒体的良性发展。

“现代快报诉今日头条胜诉，并获赔10万元，这一案例在业界具有标杆意义。”澎湃新闻法务部总监李燕这样评价。这次参加中国报业版权研讨会，李燕说是来取经的。“一方面要向现代快报讨教，学习胜诉背后的经验；另一方面，业界这么多大咖聚在一起，肯定会碰撞出不一样的火花，一起为媒体版权保护出谋划策。”李燕说，其实她认为媒体版权维权并不是为了经济利益，更多是对新闻从业者的理想和情怀的保护。“只有我们去认真呵护这种理想和情怀，才能让更多优秀人才选择坚守。”

辽宁日报北国网总编辑刁新建表示，很高兴参加这次会议，也祝贺现代快报为中国报纸的版权做了非常有力的探索，这应该是一件喜事。“参加这次会议，我们也希望学习一些新的经验，了解一些新的技术，对全国报业版权保护的发展态势有个了解，把经验带回辽宁，推动我们本地的版权保护工作。”

遏制侵权，靠法律也要靠技术

此次报业版权保护研讨会各路大咖云集。既有版权保护方面的专家，也有司法界大牛，更有大批知名媒体人。他们将带来一场版权保护的头脑风暴和观点碰撞，从各自不同的角度，深度剖析当下媒体版权保护生态，为推动版权保护的良性发展出谋划策。

江苏省版权局版权管理处副调研员、江苏版权保护中心主任袁学术表示，媒体版权保护的生态，在法律、技术的加持下，会发生一些更大更好的变化。“先授权，后传播”的规则必须建立起来。一直以来，新闻作品存在价低、交易频次高的特点，造成交易成本过高。通过体制、机制和技术等发展，将这种成本降到可控范围，随着区块链、5G技术的发展，是可以做到的。袁学术认为，新闻作品的交易需要大家一起探索，拿出各方都能接受的方案，在这方面，政府部门将予以引导、支持，促进媒体

版权产业的健康发展。

江苏信实云安全技术有限公司董事长、复旦大学教授钱振兴告诉记者，当前不少传统媒体的新闻作品，未经授权便被网络媒体拿去用，这有侵权违法成本低的因素，也有自身保护意识不够的原因。他认为，保护新闻作品版权需要技术手段来保障，该公司便致力于这项工作，用通俗的话说，主要解决3方面问题：我的作品是我的，未经许可别人不能用；如果我的东西被别人用了，我会及时发现；证明别人用的东西就是我的。在这方面，图片的嵌入水印技术对于版权保护便是一种保障，这种水印是肉眼看不到的，但通过技术很容易识别。

钱振兴强调，新闻作品是有价值的，“数字的东西都是有价值的，越来越多人已经意识到这一点。用法律和技术打造版权保护的良好生态，大家一起努力。”

期待观点碰撞，寻求共赢之路

中国青年报社内容合作部主任、中青在线副总经理付豪杰对此次中国报业版权研讨会满怀期待。“期待这次的版权研讨会成为一场观点碰撞的盛宴，业界人士齐聚一堂，展开头脑风暴，为推动媒体版权保护事业良性发展贡献自己的力量。”

随着自媒体、聚合平台、头部平台等网络新兴媒体平台的兴起，媒



精彩内容提前看

● 主题演讲

中国报业版权服务中心首席顾问陈一宏将就媒体版权管理的现状与对策进行主题演讲，从版权保护专家的角度，提出对策建议；

来自全国人大法工委民法室的孙艺超则以《著作权法修改进展及民法典各分编对知识产权的保护》为题，展开他的主题演讲，让与会观众获取我国版权保护最前沿的立法资讯；

中国知识产权法学研究会副会长、北京理工大学法学院原院长、博士生导师曲三强就互联网版权付费主题进行深入探讨，发表他的真知灼见。

● 圆桌沙龙

在圆桌沙龙环节，中国知识产权法学研究会常务理事、华东政法大学知识产权学院教授丛立先，中国报业协会对外合作部主任钱鹏飞，澎湃新闻法务部总监李燕，江苏海辉律师事务所主任、江南大学法学院兼职教授李风，以及现代快报副总编辑梁波，将就现代快报诉今日头条案例的社会意义和司法价值展开研讨。这一被业界誉为有划时代意义的案例背后究竟有着怎样的曲折故事，现场将会揭秘。

● 媒体分享

在媒体分享环节，一批知名媒体人将分享他们在版权保护方面的经历和思考。

让有价值的内容有价格，版权保护如何进行制度性建设，南方周末常务副总经理孟登科的分享内容让人眼前一亮；

内容版权工作亦有“度”，中国青年报社内容合作部主任、中青在线副总经理付豪杰一直在思考媒体版权保护的共赢之路；

区块链与知识产权保护，杭州日报新媒体部总经理陈欣文把最前沿科技引入媒体版权保护，将给与会者打开全新的思路。

● 共同倡议

研讨会最后，还会发布一份凝聚此次会议成果的倡议书。相信通过此次会议，将有更多人参与到媒体版权保护中来。